



## 逐梦海疆为强军

——记“最美新时代革命军人”、海南省军区某部参谋高海超

■本报记者 贾启龙 贾二兵 郭冬明

“某海岛重要设施疑似出现故障，请你部迅速前出核查情况！”盛夏的一天，接到任务的海南省军区某部参谋高海超，立即带队，迎着风浪前出勘察……

高海超已记不清这是第多少次闻令出征了。10余年高温、高湿、高盐、高日照的守岛生活，让他从一名初出茅庐的军校学员成长为矢志打赢的海疆卫士。

**“守岛就是守国门。作为革命军人，就要到祖国最需要的地方去”**

2012年，刚从基层选调至机关任参谋的高海超，得知组建某新单位后，主动提出上岛申请：“守岛就是守国门。作为革命军人，就要到祖国最需要的地方去。”

“我爱这蓝色的海洋……”第一次出海，高海超高兴得像孩子，看着天际线上飞翔的海鸥，不禁哼起这熟悉的歌谣。然而，船行不远，海浪袭来，让刚刚还哼着歌的高海超差点摔倒。

“快抓住船舷，稳住重心。”听到随行“老海岛”的提醒，他连忙蹲下身子。就在这时，又一个涌浪袭来，船舷连续大幅度横摆，高海超胃部翻涌，“哗”的一声，早饭全都吐了出来。

“在海岛工作，连晕船都克服不了，怎么能行？”高海超下决心弥补自己的短板。那段时间，他天天忍着胃里翻江倒海，坚守在工作岗位上。

单位新组建，许多基础设施建设都是从头开始，高海超受领的第一个任务就是建设指挥信息系统。缺少设备架设场地，找不到符合标准的机房，高海超带领官兵自力更生，白天拖着野战光缆，穿树丛越沙滩，一米一米把光缆架好；晚上自制短波天线、熔接光缆、调试设备……连续多个昼夜的奋战，指挥信息系统终于成功建成。

这些年，高海超和战友们攻坚克难



难，高标准完成一个又一个急难险重任务。因成绩突出，他先后3次荣立三等功，单位连年被上级通报表彰。2022年，高海超被军委国防动员部表彰为“最美国动人”。

**“作为军事参谋，一定要做到眼中有敌情，心中有防线，胸中有激情”**

“红蓝对抗，居然找不到蓝军！”一次军地联合演练，蓝军的突然消失，让红方指挥所瞬间紧张起来。

“经研判，蓝军企图避开我部侦察，建议对其可能登岛的方向展开搜索……”一阵沉默后，高海超根据蓝军消失前的位置，结合航向航迹，果断提出建议并详细阐述了理由。

望着一脸笃定的高海超，指挥员果断采纳了他的建议。在与相关席位研判一番后，迅速定下处置决心，将蓝军目标成功捕获。

成功处置特情，指挥员向高海超投来赞许的目光。

“作为军事参谋，一定要做到眼中有敌情，心中有防线，胸中有激情。”这是刚上岛礁时，单位领导对高海超的叮

嘱。多年来，他时刻把这句话当作信条，记在心中，付诸行动。

一次演训的经历，引发高海超思考：海上形势复杂多变，要高效处置各类突发情况，必须建立一个“特情处置库”。为此，他将历年特情案例都收集归纳起来，逐一复盘处置过程，并深入各单位展开调研，征求修订意见，最后总结出100余条处置要点，建起了“特情处置库”。

一天深夜，高海超突然接到特情：一艘船因夜间视线不良，在某岛礁附近搁浅。由于周边海况复杂，该船难以自行脱困。

“查明船只搁浅部位，调整船只油水，做好损管准备！”得知消息，高海超一边通报情况，一边部署救援。

“被困船只船舷搁浅，船尾压在礁石上，强行拖拽势必导致螺旋桨触礁受损。”紧要关头，高海超在“特情处置库”内查找相似案例，很快提出处置方案。等到海面上涨时，他果断指挥其他船只从侧面拖出该船，险情顺利解除。

“新时代国防动员系统参谋既要紧盯战场、思维超前，更要着眼使命任务、脚踏实地。”从事参谋工作10余年，高海超的不少“金点子”运用在实际工作中，推动了部队建设。

**“守好每一寸海疆，不仅是一道现实考题，更是肩上沉甸甸的使命”**

“身处岛礁一线，每一粒沙都是国土，每一段堤都是长城，我们要守好了守牢了。”这是高海超写在日记中的一句话，也是刻在他骨子里的家国情怀。

到岛礁工作仅仅半年，高海超的足迹已遍及辖区所有岛礁。他将兵要地志放在手边，走到哪里记到哪里，碰到“老海防”就虚心请教。渐渐地，高海超将各个岛礁的地形地貌和历史沿革烂熟于心。

岛礁生活条件差、民兵少且流动性高，高海超就利用休渔期，采取“逐岛轮训”“上门送训”的方式，开展民兵训练，有效提升民兵训练质效。

那年，上级决定在某岛礁上建设哨所。高海超建议：岛礁地理位置特点满足新技术要求，要建就建信息化、智能化的哨所。当时，该岛礁条件十分艰苦。没有码头，建筑材料和设备无法运输进岛，甚至施工人员住宿吃饭的地方都没有。“一定要啃下这块‘硬骨头’！”高海超主动请缨，与战友们研究攻关，信息化哨所方案从纸面上的畅想变成现实，岛礁从此有了“千里眼”。

为验证某新型装备实战性能，高海超把训练场搬到海上，边试验边论证，直到完全弄清该装备所有性能和技战术指标，并编写了40余本图文并茂的指导手册，确保民兵一看就会、上手就能训。

“守好我们的每一寸海疆，不仅是一道现实考题，更是肩上沉甸甸的使命。”高海超告诉记者，这些年，他紧盯战场前沿，在演训模式创新道路上不断探索，基于军地联动、同频共振的岛礁应急体系日臻完善……

“请祖国和人民放心，我们将坚决捍卫国家利益！”这是高海超的誓言，更是他作为一名海疆卫士的崇高使命。

左上图：高海超组织民兵骨干进行专业训练。 柴军摄



“八一”前夕，重庆市沙坪坝区退役军人事务局组织“红岩老兵”宣讲团走进驻军部队宣讲党的二十届三中全会精神。 高效文摄

### 深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

盛夏时节，云岭高原，一场战备拉动演练在滇池之畔悄然展开。

硝烟散尽，人员收拢。该警备区结合演训任务实践，学习习近平总书记在中央军委政治工作会议上的重要讲话精神，深入分析各级党组织在演训任务中功能作用发挥情况，研究提高党委领导备战打仗能力举措，把党的政治优势和组织优势转化为打赢胜势。

“学习贯彻习主席重要讲话精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务。我们要深入学习贯彻，切实把思想和行动统一到习主席重要讲话精神上来。”该警备区领导介绍，他们把学习贯彻中央军委政治工作会议精神与党纪学习教育、深化教育实践有机结合，坚持学思用贯通、知信行统一，确保学出坚定信仰、学出使命担当，打牢所属人员矢志强军的思想根基。

为深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神，牢牢把握政治建军时代要求，深刻领悟内涵要义、精神实质和实践要求，该警备区建立领导示范促学、重点精学、讨论交流互学、联系实际践学“六学”机制，持续抓好理论武装，推动会议精神入脑入心、落地生根。

“政治建军是我党我军的优势和命脉所在，也是实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队的根本法宝。要贯彻落实现代政治建军方略，全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，坚决扛起新时代使命任务。”学习交流中，昆明市晋宁区人武部部长余波的学习感悟，引发大家共鸣，一致感到，只有立足岗位加快素质升级、能力转型，才能不辱使命、不负重托。

“备战打仗是军队的主责主业，领导备战打仗是各级党委的第一要务。带领部队把全部精力向打仗聚焦，全部工作向打仗用力，各级党委贵无旁贷。”在禄劝彝族苗族自治县人武部，警备区领导与人武部党委班子谈心谈话时，突出阐明军队政治工作在部队全面建设中的重要位置，要求班子成员用课题牵引讨论、用讨论深化认识，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，发扬刀刃向内的自我革命精神，贯通抓好“学、查、辨、改”各环节，促进会议精神融入岗位、进入战位。

真学深悟，激发攻坚斗志。连日来，该警备区官兵、文职人员和广大民兵把学习贯彻中央军委政治工作会议精神焕发的政治热情转化为精武强能的自觉行动，积极进行战法训法创新，攻关重难点课目，推动实战化训练不断向纵深发展。

## 真学深悟，激发攻坚斗志

■本报特约记者 张军

云南省昆明警备区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神



7月31日，武警重庆总队某支队组织官兵开展水上实战化训练。图为“蛙人”小队搜索前进。

王 盼摄

## “这是最好的礼物”

河北省秦皇岛市海港区“拥军医院”覆盖辖区三甲医院

本报讯 张琦报道：“这是最好的礼物！真心为海港区的拥军优属工作点赞！”“八一”前夕，军嫂李静在河北省秦皇岛市海港区海港医院享受拥军优属医疗优待服务后由衷感慨。

李静爱人在高原地区服役，婆婆长期卧病在床，之前一直为送医就诊发愁。自从海港区推出拥军优属医疗优待机制，拥军医院提供的专车免费接送、军人军属绿色通道和专人导诊等服务，解了她的燃眉之急。

“这次挂牌拥军医院的医院有6家，涵盖辖区所有三甲和特色医院。”秦皇岛市海港区人武部领导介绍，今年建军节前夕，为切实掌握远离开体系医院军队人员医疗需求，提升军人军属、文职人员和退役军人幸福感、获得感，区人武部联合区退役军人事务部门，牵头组织驻军单位、相关医疗机构和全国国防教育

示范校等单位，共同推出拥军医疗、军人军属法律援助、军地联谊等6项双拥工作常态运行机制。根据拥军医疗优待协议，挂牌“拥军医院”的6家辖区医院，将为现役军人及家属、军队文职人员和退役军人提供包括优先服务、减免费用、绿色通道、运动损伤特色诊疗和传染病应急医疗救治等优待服务，个别拥军医院还为军队离退休干部提供定制化、一站式贴心服务，解决远离开体系医院军队离退休人员就医难问题。

据介绍，为确保医疗优待工作长效运行，海港区将定期组织军地联合检查评估，对拥军医院拥军优属工作落实情况进行考评，畅通进出机制，形成良性循环。

■本版责任编辑 卢军